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З проголошенням стратегічного курсу держави на європейську інтег-
рацію нагальним постало питання пошуку ефективних методів мобілізації, 
перерозподілу та управління фінансовими ресурсами. За глобального рин-
ку виникає необхідність формувати інші економічні механізми і «правила 
гри», актуальність яких лише зростає по мірі посилення кризових тенден-
цій. Нові соціально-економічні умови функціонування державних фінан-
сів прискорили необхідність переходу до загальноцивілізаційних надбань 
у сфері формування, розподілу та використання фінансових ресурсів і си-
стеми управління ними [1, с. 57]. 

Необхідність підвищення ефективності управління коштами місцевих 
бюджетів, посилення контролю і відповідальності за дотриманням бюдже-
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тного законодавства задекларувала Концепція реформування місцевих 
бюджетів. Спрямована на перетворення місцевих бюджетів у ефективний 
інструмент соціально-економічного розвитку адміністративно-
територіальних одиниць Концепція передбачає здійснення послідовної 
політики щодо забезпечення стійкої дохідної бази місцевих бюджетів, пі-
двищення рівня фінансової незалежності органів місцевого самоврядуван-
ня, посилення контролю за раціональним і ефективним використанням 
бюджетних коштів [2]. 

Важливим елементом системи управління як державними, так і місце-
вими фінансами є організація системи касового виконання бюджетів усіх 
рівнів: від того, яку систему застосовують, залежить раціональний розпо-
діл та використання фінансових ресурсів держави. Вітчизняна практика та 
світовий досвід переконливо доводять, що найефективнішим є управління 
державними фінансами з використанням казначейської системи касового 
виконання бюджетів. 

Набутий органами казначейства практичний досвід обслуговування 
місцевих бюджетів підтвердив переваги цієї системи. Більшість операцій з 
виконання дохідної і видаткової частин місцевих бюджетів здійснюється в 
межах внутрішньої платіжної системи казначейства. На практиці це про-
являється у прискоренні розрахунків з коштами місцевих бюджетів, поси-
ленні контролю за витрачанням бюджетних коштів, отриманні можливості 
місцевими органами влади оперативно приймати управлінські рішення, 
покривати тимчасові касові розриви, що виникають під час їх виконання, 
за рахунок коштів єдиного казначейського рахунку без нарахування відсо-
тків за одержаними позичками. 

Необхідно зазначити, що нині з метою забезпечення ефективного ви-
користання фінансових ресурсів держави установам і організаціям, які 
утримуються за рахунок бюджетних коштів, здійснюється відкриття (ви-
ділення) асигнувань на погашення зобов’язань, прийнятих ними та зареєс-
трованих в органах казначейства. Суть такої моделі полягає в тому, що 
пропозиції по захищених видатках не складаються. Ці видатки здійсню-
ються шляхом погашення зареєстрованих бюджетних фінансових зо-
бов’язань відповідно до показників помісячного розпису. На інші видатки 
асигнування відкриваються через складання пропозицій, проте розподіл 
відкритих (виділених) асигнувань по підвідомчих установах за територія-
ми головний розпорядник подає виключно на суму зареєстрованих фінан-
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сових зобов’язань. Тільки за умови взяття та реєстрації в органах казна-
чейства бюджетних фінансових зобов’язань відкриваються асигнування 
по державному бюджету та виділяються асигнування по місцевих бюдже-
тах відповідно до помісячного розпису. Відкриті чи виділені асигнування 
на відміну асигнувань як показників розпису гарантовано повинні бути 
забезпечені ресурсами єдиного казначейського рахунка [3; 4]. 

Запровадження обліку зобов’язань дало змогу головним розпорядни-
кам коштів та органам місцевого самоврядування оперативно отримувати 
інформацію про кредиторську заборгованість розпорядників і одержувачів 
бюджетних коштів. Іншими словами, облік бюджетних фінансових зо-
бов’язань органами казначейства – це дзеркальне відображення бюджет-
ної кредиторської заборгованості розпорядників та одержувачів бюджет-
них коштів, відображених ними упродовж бюджетного періоду за даними 
бухгалтерського обліку. Таким чином, отримавши цю інформацію можна 
чітко спрогнозувати видатки єдиного казначейського рахунка, що відпові-
дає принципам децентралізованого підходу до визначення необхідного ре-
сурсу. 

Здійснення видатків за децентралізованим принципом починається з 
реєстрації зобов’язань на місцях, а не зі складання пропозицій у центрі. За 
цих умов єдиним важелем управління асигнуваннями для головного роз-
порядника стає внесення змін до показників кошторисів та планів асигну-
вань розпорядників бюджетних коштів нижчих рівнів. Такий порядок 
здійснення видатків з бюджету дав змогу звести до мінімуму залишки ко-
штів на бюджетних рахунках, своєчасно та в повному обсязі проводити 
розрахунки у бюджетній сфері, спрямовувати фінансові ресурси на пріо-
ритетні напрямки. 

Воднораз слід зазначити, що можливості казначейської системи об-
слуговування бюджетних коштів використовуються не сповна. Про це сві-
дчить той факт, що на рахунках розпорядників коштів місцевих бюджетів, 
відкритих в органах казначейства, залишаються значні суми невикориста-
них бюджетних коштів. Великою мірою осіданню залишків коштів на ра-
хунках розпорядників коштів сприяє незбігання в часі між моментом ви-
ділення асигнувань головними розпорядниками бюджетних коштів розпо-
рядникам коштів нижчого рівня та надання останніми платіжних доручень 
по розрахунках з суб’єктами господарювання, які виконали для них робо-
ти чи надали послуги.  
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Крім цього, є низка інших чинників, які спричиняють негативний 
вплив на оперативність проведених операцій з бюджетними коштами: 

– недотримання головними розпорядниками коштів та їх підвідомчи-
ми установами і організаціями вимог нормативних документів щодо ре-
єстрації зобов’язань у казначейському обліку; 

– відсутність належно оформлених підтвердних документів (угод на 
отримання товарів, надання послуг, виконання робіт; накладних; актів ви-
конаних робіт тощо); 

– несвоєчасне і не в повному обсязі подання головними розпорядни-
ками до органів казначейства реєстрів змін до мережі бюджетних установ, 
внесення змін до зведених показників кошторисних призначень, розподі-
лів бюджетних асигнувань [1, с. 60]. 

Має місце нагромадження значних сум коштів спеціального фонду на 
спеціальних реєстраційних рахунках упродовж бюджетного періоду. При-
чинами такої ситуації є: нерівномірність надходження коштів та їх вико-
ристання бюджетними установами; значний період часу від початку до за-
вершення процедур закупівель і надання послуг розпорядникам і одержу-
вачам бюджетних коштів; несвоєчасне затвердження в окремих випадках 
паспортів бюджетних програм головними розпорядниками коштів. Ситуа-
ція ускладнюється ще й тим, що органи казначейства не мають дієвих ва-
желів впливу на цей процес. 

Вилучення з грошового обігу значних сум бюджетних коштів через 
їхнє «осідання» на рахунках розпорядників коштів місцевих бюджетів, ві-
дкритих в органах казначейства, за умови їх дефіцитності та нерівномір-
ності надходження, негативно позначається на виділенні асигнувань для 
здійснення видатків на соціально-економічні потреби суспільства. Не 
сприяє оперативності у проходженні платежів і чинна схема виділення 
асигнувань, за якої процес оплати витрат розпорядників бюджетних кош-
тів затримується на кілька днів. Такий стан справ не відповідає потребам 
держави щодо оперативного управління бюджетними ресурсами з дотри-
манням принципу виділення бюджетних асигнувань під взяті та зареєст-
ровані в органах казначейства зобов’язання. 

У контексті завдань Концепції реформування місцевих бюджетів, 
схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 23.05.2007 
№ 308, особливого значення набуває питання підвищення ефективності 
управління фінансовими ресурсами органів місцевого самоврядування, 
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важливим елементом якого є розміщення тимчасово вільних коштів міс-
цевих бюджетів на вкладних (депозитних) рахунках в установах банків з 
метою отримання доходів із зарахуванням їх до дохідної частини відпові-
дного місцевого бюджету [2]. 

Відповідно до ст. 70 закону «Про місцеве самоврядування в Україні» 
правом на розміщення тимчасово вільних коштів на депозитних (вклад-
них) рахунках в установах банків наділені органи місцевого самовряду-
вання, які забезпечують виконання місцевих бюджетів – Рада міністрів 
АРК, місцеві державні адміністрації, виконавчі органи відповідних місце-
вих рад або сільські голови (якщо виконавчі органи не створені) [5]. 

Порядок розміщення тимчасово вільних коштів місцевих бюджетів на 
вкладних (депозитних) рахунках у банках затверджено постановою Кабі-
нету Міністрів України від 12 січня 2011 р. № 6. Постановою визначено 
тимчасово вільні кошти як обсяг коштів місцевого бюджету, які обліко-
вуються на рахунках загального та спеціального фондів на дату їх розмі-
щення на вкладних рахунках і відволікання яких не призведе до втрати 
платоспроможності бюджету та виникнення заборгованості за відповід-
ним фондом місцевого бюджету впродовж періоду, на який передбачаєть-
ся здійснити розміщення таких коштів на депозитних рахунках у банках 
[6]. 

Розміщення тимчасово вільних коштів місцевих бюджетів на вклад-
них рахунках у банках дає можливість отримання додаткових надходжень 
до бюджетів у вигляді відсотків за користування депозитами та запобіган-
ня можливим втратам, враховуючи той факт, що ці надходження належать 
до доходів загального фонду, що не враховуються при визначенні обсягу 
міжбюджетних трансфертів.  

Тимчасово вільні кошти розміщують на конкурсних засадах у банках, 
у яких держава володіє 75 чи більше відсотками статутного капіталу, та до 
яких упродовж останнього року не застосовувались заходи впливу, за 
умови дотримання такими банками економічних нормативів капіталу та 
ліквідності, обов’язкового резервування коштів на кореспондентському 
рахунку в Національному банку і своєчасного виконання зобов’язань пе-
ред клієнтами.  

Необхідною умовою розміщення тимчасово вільних коштів на депо-
зитних рахунках є укладання договору банківського вкладу між фінансо-
вим органом та банком на підставі рішення конкурсної комісії. Договором 
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в обов’язковому порядку визначаються права вкладника на повернення 
депозиту або його частини на першу вимогу вкладника та заборона без-
спірного списання банком коштів із вкладного рахунка. Це дозволяє фі-
нансовим органам за необхідності відкликати частину вкладу та викорис-
тати на фінансування потреб місцевих бюджетів упродовж одного опера-
ційного дня.  

Певні вимоги ставляться і до місцевих бюджетів, які розміщують 
тимчасово вільні кошти на депозитних рахунках в установах банків: 

– відсутність на дату розміщення тимчасово вільних коштів простро-
ченої кредиторської заборгованості, крім тієї, що виникла внаслідок недо-
отримання коштів субвенцій з державного бюджету та бюджетів інших рі-
внів; 

– відсутність на дату розміщення тимчасово вільних коштів загально-
го фонду місцевого бюджету непогашених середньострокових позик, 
отриманих за рахунок коштів єдиного казначейського рахунка в поточно-
му бюджетному періоді [6]. 

Кошти розміщуються на вкладних рахунках у банках лише у межах 
поточного бюджетного періоду та повинні бути повернені на рахунки бю-
джету, з яких вони перераховувались, з подальшим поверненням таких 
коштів до закінчення бюджетного періоду. 

Підсумовуючи викладене слід зазначити, що проблема ефективного 
управління фінансовими ресурсами місцевих бюджетів в різні часи поста-
вала перед усіма країнами. Як переконує досвід розвинутих країн, фінан-
сові проблеми регіонів розв’язуються шляхом реформування всієї системи 
місцевих бюджетів і міжбюджетних відносин. Метою такого реформуван-
ня є створення надійної раціональної системи фінансових відносин між рі-
зними рівнями державної та місцевої влади.  
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Фінансова грамотність населення є передумовою прийняття ефектив-
них рішень в соціально-економічній сфері, зокрема стосовно формування 
заощаджень і вкладання коштів у фінансові інструменти. Внаслідок роз-
витку економічних кризових явищ в Україні існує високий рівень недові-
ри населення до фінансових установ, а також невміння громадян управля-
ти особистими фінансами. Адже більшість домогосподарств не мають ба-


